

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre . . . 6 ft.  
 Fél évre . . . 3 ft.  
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.  
 A lap szellemi részét  
 illető küldemények a  
 szerkesztőnek, anyagiak  
 a lap tulajdonosnak kül-  
 dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyitlér sora 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.  
 A hirdetések Bittermann  
 Nándor könyv- és könyvnyom-  
 dászatban és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr. **Megjelen minden kedden és pénteken.** Egyes szám ára 10 kr.

## Árvizveszély megyénkben.

Zombor, 1895. május 13.

Az idei tavaszi árviz veszélyei immár elhárultak. A folyók lassan-lassan visszatérnek rendes medreikbe, a rétekről és mezőkről elvonul a víz, hogy újra helyet adjon a mezei virágok ezerféle tarkaságának s hogy teret adjon a munkás földművelőnek. Kizöldül és megnépesül ujjolag az ezer és ezer hold vízzel borított föld. A hatalmas víztömeg enged a természet törvényeinek s amely rettegett erővel tépte szét korlátait s amely ellenállhatlanul pusztított és rombolt, most ép oly meghunyászkodva semmisül lassan-lassan meg.

Az árviz pusztította tájak nemsokára ismét rendes, természetes képet öltik magukra. A természet, mintha csak maga sajnálná az embereket, akiknek annyi félelmet, rettegést és kárt okozott, rövid idő alatt minden külső nyomot eltüntet; segitenek ebben neki az árvízszújtotta vidék lakói is, akik kettőzött szorgalommal látnak hozzá megrongált vagy bedőlvt viskóikat felépíteni s minden szükségset, ami elpusztult, újra megteremteni.

Rövid idő alatt hát elvonul minden nyom, — a töltés-roncsokon kívül, a mely az árviz által okozott jelentékeny pusztításokra emlékeztetne. Csak egy nyoma marad s ez az árviz legszomorubb következménye is: az inség és szegénység, amelybe a pusztító ár száz és száz embert juttatott. Hogy ez a nyom is eltűnjék, ahhoz már hosszabb idő kell. De az emberek könyörülete s a Gondviselés jósága segitni fog s így aztán — évek után bár — de mégis csak elérjük, hogy a sujtottak, a saját szorgalmukat is megkettőzve, ismét megfogják szerezhetni előbbi biztos existenciájukat.

A kár, a mit az idei tavaszi áradás megyénkben okozott, roppant nagy. Az inségbe jutottak száma óriási. És azért hálát kell adnunk, hogy a pusztítás nem volt még nagyobb. Bizony, a mily félelmesen az ár megindult, hasonlíthatatlanul nagyobb baj és nagyobb pusztítás következhetett volna be. Ezt mindenkinek el kell ismernie.

Lehetetlen tehát most, a mikor az árvizveszély teljes elhárulását konstatáljuk, kitérni az elől, hogy a legteljesebb elismerést ne fejezzük ki azok iránt, a kik annyi lelkiismeretességgel és szak-

értelemmel védtek e megyét és lakosságát a veszély ellen.

A folyómenti járáások főszolgabirái, a kiküldött mérnökök s az előjárók és vészbizottságok mindnyájan a közvélemény osztatlan elismerését érdemlik meg.

S a ki a védekezési és mentési munkálatoknak folyton a lelke és vezetője volt, Schmausz Endre, vármegyénk kitünő alispánja, az elért eredményekért, a veszély nagyságához mérve teljes sikerrel megvívott harcért az egész vármegye közönsége részéről őszinte hálaóra számíthat. A leghatalmasabb ellenséggel, a természettel kellett megküzdeni: s az ő tapintata, bölcs vezetése és ritka szakértelme, az elkerülhetetlen pusztításokat nem számítva, beláthatlan veszélyeket hártott el.

Hogy mit végzett Schmausz Endre, azt a maga valójában tünteti fel az a nagyérdékű jelentés, a melyet az alispán a legutóbbi megyei rendkívüli közgyűlésen felolvasott.

Mult számunkban jeleztük, hogy ezt a jelentést közölni fogjuk. Nagy terjedelménél fogva mai számunkban csak az első, a dunai árvizveszélyre vonatkozó részét közölhetjük. A második részt, a mely a tiszai árvizrel s annak pusztításával foglalkozik, jövőre hozzuk.

A nagyérdékű jelentés részletesen tárgyalja a ki az árviz legapróbb fázisaira. Részletesen ismerteti, hogy mily óriási volt a veszély s kimutatja, milyen messze menő intézkedések lettek megtevé. Ha valaki elolvassa ezt a jelentést, beláthatja, mit végzett az alispán és mit végeztek az ő közegei.

A jelentés első része így hangzik:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Az ez évi dunai és tiszai nagymérvű és a vésziidény közepén párhuzamosan haladt és ép azért felette terhes központi szolgálatot is okozott áradásokról, ugy az ezen súlyos, kettős árvédelem viszonyairól, valamint különösen a Tisza mentén, annak legalsó részén bekövetkezett nagy szerencsétlenségekről, kötelességemnek tartottam már ezen rendkívüli közgyűlésben jelentést tenni:

I.

Annak előre bocsátása mellett, hogy az árvédelmi előintézkedések egy a Duna-, mint a Tiszára nézve annak idején megtétek, a dunai veszedelem a Baja fölötti gerjéni jégtorlasz elindulása és annak Mohács alatt folyó évi március 24-én történt megfeneklésével kezdődött;

míg az — a mintegy 2 méterrel felemelkedett magas árbullámmal elindult. Ennek folytán a Margita szigeti töltésvonalnak esetleges túllépése nagyon is lehetséges lévén, a mi felső községeink t. i. Dautova, Szántova, Béregb, Kolluth és Bezdán, felső határrezsével, árvédelmi helyzetbe hozattak. A jégtorlasz f. évi március 26-án szerencsésen, de igen magas áradattal elindulván, már ezen torlasz bevérese, a dunai egész védvonalnak védelmi állapotba való helyezését tette szükségessé. Az ekkor a Bezdántól Bukinig bekövetkezett és több mint két héten át tartott óriási erőfeszítéssel járt védekezés, a kirendelt hatósági közegek buzgó és fáradhatlan odaadással teljesített és a közönség által teljes odaadással fogatosított, szakszerűen vezetett munkával, babár sok izgalom kapcsán, a sokszor rossz idő és nagy széljárások mellett is teljes eredményre vezetett. Amennyiben a több helyütt bekövetkezett váratlan meglepetések, egyes helyeken beállott igen komoly jellegű veszedelmek, sőt részleges nagy vízfolyások, csuszamlások, ugy szakadások ellenére, a Duna menti összes társulati és községi védművek fentartottak és községek egyáltalában el nem árasztattak.

Ezen lankadatlan és odaadó kötelességtudat, a Dráva vízének kellő időben való apadásba jövetelével párosulva, idézték elő a most jelzett szerencsés eredményt.

Az áradás az egész vonal mentén rendkívül magas volt, mindazonáltal a Drávanak kellő időben való apadásba jövedele azon kedvező állapotot idézte elő, hogy amíg az 1876-ik évi legmagasabb eddigi dunai árvízhez viszonyítva Mohácsnál ezen vízállás 19 cm.-rel meg lón baladva, addig az már Bezdánnál 4 cm., Apatinnál 11 cm., a Dráva még nagyobb befolyása alatt álló alsóbb dunai vidék mentén pedig fokozatosan haladott, még alacsonyabb és így kedvezőbb viszonyokat tüntet fel. Bezdánnál a Margita szigeti töltéstől a Dunáig terjedő zombor-bezdáni törvényhatósági műtszakaszi végső része a csatornába való átfolyás megelőzésére védelmi állapotba volt helyezendő. A ferenc csatornai zsilip kapunál pedig az áradat betölulása, csak az ezen kapu fölé helyezett pallódeszkák betételével volt foltartoztatható. A bezdáni társulati és községi töltések, — bár gondos árvédelemmel, — de minden nagyobb baj nélkül tartattak fenn. E vonalon f. évi április 6-án virradatra csak a kopolafoki zárgát belső lejtőjén bekövetkezett váratlan csuszamlás és a zárgát baloldali külső részén jelentkezett és ezen csuszamlást előidézt süllyedés okozott egy izben nagy aggodalmat, miután, ha ott a szakadás tényleg bekövetkezett volna, nemcsak Monostorszeg községe kapott volna magasabb vizű veszélyes oldaltámadást, de az ezen fok mögött haladó Ferenc csatorna utján ennek alsóbb zsilipjein kívül Zombor sz. kir. városa és ha a Ferenc csatorna idejében való elzárása be nem következhetett volna, ennek utján esetleg a vármegye nagy része is, nagy bajba kerülhetett volna.

Szerencsére azonban ezen eshetőségek az ezen vonalon működött Babosik Károly kir. folyammérnök és

## A „BÁCSKA“ tárcája.

*Ha minden el lesz már feledve...*

*Ha minden el lesz már feledve  
 Mi éget még most: a bánat, kin  
 S fájni nem fog már semmi, semmi,  
 S a multba nem lesz merengni min:*

*Mert eltűn képe, bús emléke  
 Szívedből annak mi most éget  
 S mi most számázve van még fűled:  
 A hit fötlenel újra téged,*

*S tudsz még bízni, mint egykor bízál  
 Abban, ki megcsalt s porba szjta,  
 S talán ha nem is úgy mint egykor,  
 Csak féltig is tudsz hinni újra:*

*Hallgass meg engem bús dalnokod —  
 Szóm, mely neked szól s szívedhez jár,  
 Megmondja majd, hogy hinni lehetsz,  
 Mert nem romlott még minden sziv — vér...*

*De addig még most mit beszéljek?  
 Minden szavam csak megátokznád —  
 Mert hinni bennük úgy se tudnál,  
 Hisz most is még, hogy hittél, az bánat...*

*Ha minden el lesz már feledve,  
 Mi most éget még: a bánat, kin  
 S fájni nem fog már semmi, semmi,  
 S a multba nem lesz merengni min:*

*Hallgass meg engem bús dalnokod,  
 Én megtanítalak szeretni még —  
 De addig ne tudd, hogy látva bűd:  
 Arcom naponkint könyvtől ég...*

Herke Mihály.

## KERESZTÜL-KASUL EURÓPÁN.

Utí rajzok.  
 Ista Passe-partout.  
 VIII.  
 Utrecht. Hága. Scheveningen.  
 (Folytatás.)

Már Amsterdamban hallottam ugyan óráutés után hasonló harangzenét, ott azonban talán a nagyobb utcai sürgés-forgás zaja miatt nem vettem figyet reá, bár az ahhoz nem szokott fulnek eléggé meglepőnek hangzott is az.

Itt azonban a nap delelő szakán csöndes városban igézön hatott reám ez a bűvös-bájos zene, mely bosszan kimért taktusban, méltóságos lassu tempóban, majestoso, majd meg andalgón, andante csöngi-böngi a régi templomi énekek egyik-másik versszakát ugy, hogy a hallgatózó várakozással lesi az egymásra bizonyos időközökben következő hanghullámokat, amelyekből ugyszólván önmagának kell megszerkesztenie a dallamot.

Nem lehet tagadni, hogy nagy hatással van a szivre: és habár nem mulja felül a nagy orgonákét, mégis nem az utolsó eszköznek látszik a vallásos érzelmek fölkeltesére. Sajnos, az ember lassan megszokja a fűségést is, és e megszokottság azután kőznapivá teszi a legszebb dolgokat is.

Igy a különböző műtárlatokat, melyeket Európa különböző városaiban az emberi szellem s művészet remekeitől nagy áldozatok árán s még nagyobb szorgalommal főlhalmozva lát az utazó; a hatás ugyan nem marad el a fogékony elmére s szivre, mely az esztétikai nagy s fűségés előtt esodálattal hajlik meg; lassanként azonban összefolyának a különböző benyomások, majd elmosódnak az emlékezetben és csak egyes, legnagyobb műremekek hatása marad tartósan elménkbe vésvé.

Utrechtben mégis unoltság nélkül tekintettem meg az érseki muzeumot, mely régi egyházi iltönyök s templomi szerek oly gazdag gyűjteményét tárja elénk, hogy ámulattal nézzük a több száz éve emberi kézzel gyártott bársony, brokát s csipkék mesteri finomságát, tiszta izlését, a színek változatlan üdeségét, valamint az anyagnak, a

szövetnek szinte hihetetlen tartóságát. Az arany s ezüst egyházi szerek nem kevésbé remekei a középkori hollandus ötvösségnek, és vannak köztük egyes darabok, melyek belső becsüknél, valamint műértéküknél fogva mesés áru műkincseket képeznek. Mintaképül s tanulmányul szolgálhatnak ezek az előhaladottnak nevezett tizenkilencedik századénekek, de majdan a legkésőbbi utókorok is, mert az emberiség nem tagadja meg önmagát soha és az emberi szellem nem vetheti meg saját remek szízüleményeit, ha vannak és lesznek is egyes időszakok, midőn a katonai brutálítás vagy a telhetetlen birvágy a műalkotásokat beolvasztani s pénzébe veretni óhajtaná, vagy amidőn az emberi elme eltévedettségében ügyet sem vet rájuk, habár ép ilyenek hirdetik leghangosabban felsőbbiségét a föld többi teremtményei között.

Megtekintésre méltó még a Kunstlieve Muzeum, állandó ipartárlat, mely a város gyári s kézműves iparkeit tartalmazza dus választékban s finom kivitelben, első sorban a szövött árukban s ezek közt díszes szőnyegeken. Utrechtből csak egy óra gyorsvonaton Hágába, Németalföld székes fővárosába, melynek hollandus neve: Van den Haag vagy Gravenhaag.

Ez már majdnem egészen szárazföldi város, bár itt is van több csatorna, mely az utcákon végig folyik; ezek közt legszebb a Spui, valamint a Vijver, mely tő alakjában veszi körül a város legszebb részét, a megújított régi várkastélyt, mely most a különböző műtárlatok s hivatalok helyiségeül szolgál.

Több udvara közül leginkább a szép arkádkkal díszeskedő Binnenhof ragadja meg a figyelmet, továbbá a két tornyos templomhoz hasonló tiszta gót stíll régi lotto-épület, a muzeum, főképen a két hatalmas kapu, melyhez ódon hidak vezetnek.

Más épületek közül kiválik a Stadhouder kapu, a sötét foglyok-kapuja régi tornyával, az új városháza, a királyi kastély.

Egyébként Hága modern város, melynek multjára csak egyes épületei s tárlatai emlékeztetnek. Ez utóbbiak különösen gazdagok középkori régiségekben, kivált a lovagkor emlékeiben; szinte azt lehetne mondani, hogy a németalföldi híres lovagok, kiknek viselt dolgaitól vissz-

a nyomban a helyszínen termett Tárcazy Dezső főszolgabíró s az árvédelem körül érdemeket szerzett Bosnyák János jegyző, Hegyesi Ferenc és Csirszka Konrád urak lelkesítő közreműködésével a nagy erővel kivonult és hasonmunkák végzésében kitűnő jártassággal bíró lakosság dicséretes munkájával és az apatini árvédelemből gyorsan odaérkezett Medveczky Zsigmond kir. főmérnök mesteri műtétével teljesen elhárították.

A monostorszeg-kupuszina — a legnagyobb víz-állás fölé 1 méterrel kiépített — töltés szakaszon bajok egyáltalában nem jelentkeztek, de annál több és nagyobb volt a baj a kupuszina csárda melletti kiágazástól az apatini szöntai védgát Apatin felőli kezdőpontjáig terjedő: Hauke Imre főszolgabíró és Kelő Mór kir. folyammérnök általa alá helyezett harmadik hatósági biztossági egész árvédelmi vonalon, hol első sorban a kucskaik teljesen megbízhatatlan és a sárkány-szigeti kiágazástól közvetlenül a Duna mentén fekvő Kucska-töltések általján válságos helyzetben voltak.

Itt a legveszélyesebb szakaszokul jelentkeztek: a kupuszina Felső-Kucsában a partszakadás mente és az apatini Kucsában a belebezett egész új töltésszakasz; hol számtalan csurgás, csuszamlás, sőt partomlás komplikálta a különben is csak gyenge és vegyes természetű töltésekre helyezett nyulgáttakkal sikeresíthetett árvédelmet, mely helyzetet folyó évi április hó 6-án egyenesen végzetessé tette az esti 9 óra körül a Grünkopf-zsilip közelében egy teljesen megbízhatatlan tartott töltésszakaszon a képződött váratlan nagy folyás, mely csakhamar szakadással fejlődött. A hatósági közegek itt is nyomban a helyszínen termettek s a fokozatosan kiérkezett nagy munkaerő, kezdetben a rendelkezésre állott összes vidékbeli védszerek felhasználásával minden lehetőt megtett. — Szerencsére ifj. Mayer János bíró oly szakmennyiséggel érkezett a vész színhelyére, hogy ezek segítségével s az időközben nagy mennyiségben hozott kiegészítő védszer-szállományokkal ismételt balsikerek után reggelre sikerült ezen szakadást elfogni. A rákviz-szigeti társulati töltés fentartását, annak a közeg alatti vonalon bekövetkezett gyors felemelése tette lehetővé. A Grösbrückner-teich tájkán a körtöltési zsilip menti védelem, valamint a tégláégetők mentén felforgott állandó nagy veszély elhárítása, sok gondot okozott.

Mindezen helyeket csak a legkészségesebb és leg-erélyesebb körültekintés, helyes muokavezetés és pontos, fáradságtalan munka kifejtése tudta a már-már biztos el-árasztás veszélyeitől és káraitól megmenteni.

Az imént leírt egész vonal mente veszélyeztetett hátterén, második védvonalképpen a „Hafer-Insell“ tájká- béli régi védgát felemelése, az apatin-szöntai védgát- nak a magas parttal való összekötése és a part menti mély- edések föltöltése sem lón elfeledve, a rákviz-szigeti töl- tésről a Weindl-féle magtárig terjedő védtelem parttrészen fekvő házak idejében emelt nyulgáttakkal védettek meg.

Ezen hosszú szakaszon az árvédelem egész ideje alatt annak pontos és fáradságtalan vezetése körül Hauke Imre főszolgabírónak, ugy az öt nehéz működésében teljes odaadással támogatott Kelő Mór kir. folyammér- nökek érdemei kiváló elismerésre köteleznek; az egész árvédelmi helyes segédkezésért a községi bírót és öt támogatott előjárókat, az egyes veszélyeztetett szaka- szok megvédésében elismerést érdemeltek ki: a Felső- Kucsánál Klemm Pál és Fernbach Antal; a közép, vagy helyei Kucsánál: Fekter Antal és Amaun József; a tégláégetőknél pedig: Speiszer Nándor és Amann Boldizsar.

Az apatin-szöntai védgát-társulat fölemelt és me- gerősített védgátjai a felső-zsilipnél bekövetkezett csu- szamlás és a nagy átázások ellenében Medveczky Zsig- mond kir. folyammérnök utasításai szerint sikerrel esz- közölt kiszáritási módszer alkalmazásával, ha nem is veszély és aggodalom nélkül, maga a társulat által védve ezuttal baj nélkül állották ki az árvédelmet.

A gombos-vajszkai ármentesítő társulat két éven át felemelt védművét teljesen nyugodt árvédelemmel, könnyen voltak tarthatók. Ezen társulati töltések legalsó részén azonban már folyó évi április 1-én mégis várat- lan baj támadt, a mennyiben a társulati zsilip közelébe fölépített szivattyu-telephez vezető csatorna Duna felőli oldalán lévő fal váratlanul bedől. Ezen vészes előjel a

társulati igazgató és az akkor már mellette működött Steingaszner Imre kir. mérnök figyelmét teljesen ezen körülmény okaira irányozta, s habár magából e körül ményből baj nem származott, a néhány nap mulva a szivattyu-kamarában mutatkozott vízbeáradás, egy mé- lyebb baj fenforgását jelezte.

Egy itteni váratlan szakadás a társulati szivattyu- telepet, magát a zsilipet s az azon vidékbeli igen magas védműveket is végveszélylyel és az öblözetet elárasztás- sal, az abban alkalmazott belvíz-levezetési hálózatot pedig elmosással fenyegetvén, nevezettek gróf Széchenyi Emil és a segélyükre sietett Zlinszky Elek kir. kultur főmér-nök, majd Medveczky Zsigmond főmérnök is mindent elkövettek, hogy a tünetekben fenforgó alapbajt eltávo- lítsák. A kezdetben alkalmazott módszerek azonban csakhamar elégségeseknek nem bizonyulván, a kopola- foki veszedelmekkel egyidejűleg beállott nagy csurgás megszüntetésére Medveczky Zsigmond kir. főmérnök ott feladatát sikerrel megoldván, még azon éjjel a helyszínerre sietett s gondos megfigyelés után a baj forrását meg- találván, a nyomóeső mellett a töltésen át képződött nagy folyást egy a töltésbe kiváló szakértelemmel végrehajtott nagy bevágás után a forrásnak fölfödése, majd annak kavics és köttörmelékkel való megfelelő betömése, ugy az akkor e ponton már alkalmazásban állott nagy munkaerővel, a főntnevezettek segédkezésével, a víz oldalán épített nagy padkával, ezen bajt is tel- jesen elhárította és ezzel e vonalon a nyugodt árvédel- met — melynél a hatósági segédkezést Vissy József főszolgabíró személyesen eszközölte — lehetővé tette.

Bogán alatt, ugy a bogán-plávnaui ut mentén a víz betolulása, illetve a nagyobb károsodások nyulgátak s illetve partföltöltésekkel előztettek meg.

A plávnaui határtól Bukinig terjedő 7-ik hatósági biztosságban Csupor Gyula járási főszolgabíró mellett Nendvich Jenő kir. folyammérnök működött.

Plávna községe egyes veszélyeztetett részei a szo- káshoz képest idejében emelt gátakkal, annak határa pedig a novoszellői töltésszakaszig terjedő határában előforduló mélyedések gátjainak erélyes védelmével biz- tosították. A novoszellő-bukini régi töltések helyes ár- védelemmel fentartották, maga Novoszellő községe — mely ilyenkor Velencére emlékeztet — a Plávna felőli oldalról a községhezágig vonuló partmenti házakhoz illesztett nyulgáttakkal, majd onnan a novoszellői komp kijárához csatlakozó, az uradalmi kerten át a község legalsóbb részéig vont, idejében rögtönzött gátvonalakkal óvatott meg az elárasztástól. Az alsóbb töltésvonalon esakis a bukini Mosztonga-zsilipnél beállott belső támfalolás és ezen zsilip exponált fekvése szűlt nagy aggalysokat, melyek azonban Bukin község elüljárói és lakossága kiváló segédkezése mellett, a főntnevezett kir. folyammérnök és utóbb Zlinszky Elek kultur fő mérnök vezetése alatt folyt szakzerű műveletekkel eredményel elhárították. A Bukin és Palánka közötti mélyedések eltöltve, gondos felügyelet és védelem alatt voltak. Csupor főszolgabíró és Nendvich Jenő kir. folyammérnök igen lelkiismeretesen és kiváló jó ered- ményel oldották meg feladatukat.

A Palánka alatti nyílt öblözetben maguk a községek veszélybe nem jöttek, Kolozsvár Sándor főszolgabíró azonban mindegre gondosan felügyelt, sőt a jelentésében kiemelt Csupics Péter begyesi jegyző buzgó működése és az általa szolgáltatott közérőnek segédkezésével Begeesen 400 hold buzavetés is szerencsésen megmen- tethető volt.

A futtak-cserevicsi az ottani uradalommal közösen emelt utöltésűnk azonban lényegesen megrongáltatott; végül az Újvidéken alól fekvő kátyi és kovili társulati öblözet a miniszteri biztosság által szerencsésen és baj nélkül megvédettek.

(Folyt. köv.)

## A kabinetválság.

Budapest, május 13.

Ofelése még nem döntött a válság ügyében. A miniszterelnök ma a király elé terjesztette a magyar kormány kívánságait, a király pedig annak az elhatározását, hogy teljesíti-e ezeket a kívánságokat, néhány napra elhalasztotta. Az uralkodót az alkotmányos

lelkiismeretesség bírta erre a halasztásra; az a régi szokása, hogy nagy kérdésekben alapos megfontolás nélkül nem dönt. A közvélemény, amelyet a minapi események felizgattak, ebben a halasztásban nem találhat okot a nyugtalanságra. Ha a korona ugy találja, hogy a kérdés biggadt, alapos elbírálására néhány napnyi időre van szüksége, alulról jövő türelmetlenségnek nem szabad most a döntés stádiumában a megfontolás nyu- galmát megzavarnia. Mikor a korona a megfontolás szükségét ezzel a halasztással demonstrálja, a közvé- leménytől nem volna ildomos, ha meggondolatlanságot követne el. Már pedig meggondolatlanság lenne most minden türelmetlenkedés.

A korona bölcsessége lesz a döntő abban a nagy konfliktusban, amely nemcsak az ország szabadelvű közvéleményét, de a magyar állam önérzetét is szembe állította azokkal a törekvésekkel, melyek a magyar nemzet politikai és lelkiismereti önállóságára idegentül tekintenek és a korona bölcsessége meg fogja találni a helyes információt és bizonyára a kellő megoldást is. A nyugtalankodás azért, amiért ez a döntés késik, helytelen, a türelmetlenkedés pedig politikai hiba lenne, olyan, amely esetleg a döntésre nem remélt befolyással lehet. Adassék meg a királynak, amit kíván: a türelem, — hogy megkaphassa a nemzet azt, amit óhajt: az elégtételt a szuverénitása ellen elkövetett bántalomért.

Komolyak lehetnek azok a kívánságok, amelyeket a kormány a korona elé terjeszt, hiszen nemcsak arról van bennük szó, hogy a miniszterium presztizsét ért esorba kiközösíthetessék, hanem arról is, hogy a magyar király alkotmányos kormányának tekintélye és hatalmi köre megóvassék. Komolyak azok az okok, amelyek ezeket a kívánságokat megmotiválják: a magyar nemzet komor aggodalma, a bécsi és római körök vakmerő bá- torsága a megokolásuk. Hát nem nyugtalankodik a magyar közvélemény, amiért a király nem határoz azon- nal, hanem megvizsgálja előbb a kívánságok alaposágát, jogosságát, és megfontolja a döntés körülményeit. Nem nyugtalankodik, de érzi a szíve mélyén, hogy a helyzet nagyon komoly s hogy neki is szüksége van a meg- fontolásra.

Bizalommal várja a királyi szót, amely a sötétséget eloszlatja és a sötétség alakjait leveri. Már abban is, hogy a korona, ha még nem is felelt igennel, de már nem mond nemet a magyar kormány kívánságaira, a kedvező döntés jelét látja. Hadd váljon valóvá ez a reménykedése!

## Gimnáziumi hangverseny.

A zombori magy. kir. állami főgimnázium ifjusága folyó hó 11-én, a Vadászúrt nagytermében táncsal egybekötött hangversenyt rendezett.

A diákságnak ezt a hangversenyt a szó szoros értelemben véve a legjobb sikerű s nagy ügyességgel rendezett mulatságok közé kell soroznunk. A siker minden tekintetben teljes volt, a miért természetesen az elismerés első sorban a tanári kart s főleg a főrendező: Rácz Soma tanárt illeti meg.

Zombor város közönsége a legnagyobb megnyug- vással tapasztalhatta újlag, hogy ifjaink nevelése a mi városunkban milyen jó kezekbe van bízva. A mi fő- gimnáziumi tanári karunk fényesen behizonyította, hogy mennyire magaslatán áll hivatásának s hogy nem hűve a pusztá száraz tudományos nevelésnek, hanem igenis oda törekszik, hogy szabadelvűbb alapon a tudom- anyos képzés mellett az ifjakban érdeklődést keltsen mind az iránt, a mi szép és nemes, megteremtve egyuttal bennük ez irányban a finom ízlést is.

Hogy a tanári karnak ebbeli, az ifjuságnak a nyilvánosság előtt való szereplésekor minden alkalommal tapasztalt törekvését folyton fokozódó siker koronázza, azt igazolta ez a hangverseny. A tanároknak a közönség elismerésén kívül bizonyára a legszebb jutalmat és legnagyobb örömet szolgáltatja az a tapasztalat, hogy munkálkodásuk nem volt hiábavaló. A lelkes ifjuság pedig bizton számíthat továbbra is a közönség őszinte rokonszenvére és elismerésére.

A tárgysorozat igen változatos és minden pontjában érdekes volt.

hangzott egész Európa. Ide temetkeztek, itt alusszák ál- mukat, — talán ama korszak feltámadásának reménye- s-gében is? Ki tudná ezt megmondani? Ki láthat bele a jövőbe.

A királyi székespalota csak nagysága által tűnik ki; semmi monumentális vonás nincs rajta, ép ugy lehetne magánház, mint katonai tanyá. De már kerteje, mely hátsó részét körülveszi, bármely fejedelmi laknak a díszére való: százados ritka fák gyönyörű csoportjai mellett a legüdebb zöldben pompázó gyöprészletek a legkésebb szőnyegkerteszet elragadó virágáival váltakoznak; egyik részében a legritkább fejedelmi vad, a daruvad tanyáz számos szép példányban, meglepő látványt nyújtván a szemlélőnek, aki így vadat már a legjobban berendezett állatkertben sem igen talál.

Ha Amsterdamban nagy forgalmával imponál az ide- gennek, Hága viszont arisztokratikus előkelőségével köti le figyelmünket: az utak tündökölnek a tisztaságtól, rendtől; hatalmas fasoraik alatt estéknként a legfényesebb közönség találkozik; sehol sines vásári zivaj a város belsejében, melyet széles esatornák mintegy elkülönítenek a zajos külvároستól. Ebben Hága nagyon hasonlít a délnémet fejedelmi székesvárosokhoz, amennyiben ezekben is az elő- kelő városnegyedből mintegy kizártnak látszik a kereske- delem s forgalom pezsgő élete.

Amint Hamburg s Amsterdamban szobrairól nem lehet emlékeztetést följegyezni, ugy Hága nyilvános emlékműveit is csak futólagos figyelemre képes méltatni a nagy alkot- ásokhoz szokott szemlélő; kivételt érdemel mégis Hallga- tag Vilmos szobra, mely az alak fonságával s a kivétel mesteri gondosságával hosszabb megtekintésre készlet.

Hága méltóságos nyugalmával meglepő ellentétet képez Scheveningen (ejtsd: Szkeveningen), mely attól mintegy órányira fekszik. A Rhyspoorweg (rajnai vasút) a város közepéből ropít az utast a kies tengeri fűrdőbe, melyet, valamint Scheveningen halász-falut is emeletnyi magas védőgát oltalmaz a tengernek télen gyakran óriás hullámárjai ellenében.

A fűrdő fekvése s környéke nem vetekedhetik ugyan a Hamburg mellett fekvő Blankenese-ével, de a tengerbe messzire kinyúló sekély partja, melynek fenekét szépen

kiegyengették a fűrdőzők számára, nagyon alkalmas a lu- bickolásra gyöngy lejtős, lassan ereszkedő talajával és apálykor ugy, mint dagály idején gyöngymán gyöngéd hullámverésével, valamint vízének átlátszó tisztaságával s fővenyének ragyogó finomságával.

Ámbár ezt a fűrdőt nem kapta még annyira föl a divat, mint Ostende-t vagy Brighton-t, mégis elég élvezet képes nyújtani azoknak, akik csak fűrdözni, üdülni s szórakozni kívánnak nem épen túlságosan drága áron. A szép s tóres fűrdő-eszmok épülete minden kívánható kényelmet nyújt, és ablakjából, erkélyéről, valamint a védő- gátról, melynek tetején áll, szórakoztató kilátás nyílik a fűrdőzők sürgő-forgó sokaságára és ezek tömege mögött a nyílt tengerre, melynek fodras hullámai fel-felesillannak a napfényben, vagy a halász bárkák egész raját hordozzák, ringatják a hátukon.

A töltésen innen szép park terül el, mely ugyan még nem sok árnyat nyújtott, de ezért elegendő kárpót- lást találunk számos oszloperarnokos sétányain, melyeket étköz, kávézó s olvasó helyiségek vesznek körül. Itt pontosul össze a nyüzsgő élet: itt vannak esténként a hang- versenyek, a bálók és néha a szini előadások is. Itt ke- restünk mi is menedéket a záporosó ellen, mely sötétközben a pár pillanat előtt még derült égből észrevétlenül ránk szakad, de alig tartott tíz percig. Ez itt nagyon gyakran, majdnem naponként előfordul, mint a híres ausztriai Ischl-ben, hol esernyő nélkül nem tanácsos kilépni a ház- ból, mert néha napján tiszter is megereged az eső.

Alig hogy kiderült, sietünk föl a töltésre, ha vajjon a zápor hozott-e némi változatosságot a fűrdőparti életbe? Erdekes kép tárult elénk.

A parton százával feldölt ernyős fűrdő-kasok hever- tek, amint a bennök hevenyében öltözökött vendégek maguk után a földre löktek, sokan talán velük együtt buktak el; más kasokban még kuporodtak a fűrdőzők, a kik tanácsosabbnak vélték bevárni ott a zápor elvonulását, míg mások most hagyták el felöltözötten, szárazon s nyu- godtan hasonló menedékhelyeiket, miután a tengeri fűrdő után kelletlen eső-fűrdőt vévénk.

Nem tehettem róla, de el kellett ismernem, hogy a higgadság ily helyzetben is győz az elhamarkodottság

főlött, mert kénytelen voltam összehasonlítás tenni a három fajta fűrdőzők közt: az elsőkből többnyire fiatal tapasztalatlan asszonyok, leányok ott lépkedtek mellettünk rendetlenül magukra kapott s elázott ruháikban sietve iparkodván la- kásaik felé, hogy kissé összeszedelődjenek; a másik rész, többnyire férfiak csak most fogtak az öltözködéshöz: a harmadik csoport, hölgyek s férfiak vegyest, teljes rend- ben s díszben vonultak föl az uton és elfoglalták az Es- planadát, hogy diadalukban gyönyörködjenek, melyet a körülményekkel való ismerettségüknek, tapasztalatuknak köszönhettek.

A derült ég pedig lemosolygott ismét a mozgalmak képe, mely a tenger gyöngéd hullámzó vizében mintegy esufondáros torzításban tükröződött vissza.

Ekkor megharsant a zene, mely a szini előadás kezdetét jelenté: a zenekar ugyanis valami marsot játszva vonul végig a nagy sétányon, figyelmessé teendő a közön- séget, hogy a szellemi szórakozás ideje s alkalma bekö- vetkezett.

(Folyt. köv.)

## Ha szépséged...

Ha szépséged dicsérgetik angyalom:  
Én szótlanul, de mosolyra hallgatom.  
Azért, azért mosolygok, mert  
Sokkal többet, sokkal szebbet  
Mondhatnék én te rólad!

Ha hüségéd dicsérik el édesem:  
Akkor, — akkor keserűen könnyezem;  
Keserűen... tudod miért?  
— Mert én sokkal többet tudnék  
Még te rólad mondani!...

Hartmann János.

Elő-  
nem tarto  
senyen sz  
Dr.  
Anna kisa  
énekük k  
arattak.  
hangjuk  
Max  
elismerés  
merjük v  
precíz vo  
Dr.  
Szabács  
kísérte z  
Az  
előadott  
hogy a  
lelkese  
megfelel  
Ge  
komoly t  
Sűrű tap  
A  
ifjuság  
A  
volt jele  
távozott  
rendezet  
latság v  
Ki  
volt zomb  
két héttől  
bíroságho  
Ki  
szegeli  
a szaball  
Sze  
Napló" s  
titkára, a  
miniszter  
delmi köz  
Ki  
Ernö baja  
kir. járást  
Ka  
mult héten  
szabad fől  
föltött meg  
Jöv  
városi törv  
lyel II. alk  
ellenőr vá  
lyezkedett,  
jogi qualif  
miniszter  
indokolassa  
érdemleg  
Köz  
városi törv  
28-ika kir  
A N  
Bogolyub  
alkapitány  
hivatalos  
ügyében  
tárgyalás  
Ére  
középisko  
11 éven lez  
Köz  
vény értel  
1896-ra é  
tása ügyé  
jegyzék k  
nökvés  
Bitterman  
Lang Flo  
totta meg  
30, és  
városrés  
sorrendbe  
Szelenes  
működés  
hirdetend  
Ind  
van véd  
mester ut  
niszter, I  
Alkalmu  
mely ter  
adatott. E  
vezik híz  
lesz told  
földszint  
táviradbe  
és éttere  
lakoztaly  
teljesen  
vételi épít  
szabadka  
oszt. váro  
előcsarnok  
pedig az  
„uraknak"  
Fén  
fényvel ü  
budafai V  
nek ország  
hadnagy e  
val, Jerné  
az ünnep  
ben jelente  
Vojnits Ist  
bajjai Voj  
Roboncz  
Zseni Istv  
Latinovits

Első sorban kell megemlékeznünk azokról, kik nem tartoznak az ifjúság kötelekébe, hanem a hangversenyen szíveségből működtek közre.

Dr. Kollár Viktorné urnó, Raisz Ilonka és Szabácsy Anna kisasszonyok már régi ismerősei közönségünknek; énekükkel most ritka hatást értek el, — sűrű tapsokat arattak. Egyformán kedves és kellemes, jól iskolázott hangjuk van.

Maximovits Szilárdné urnó zongorajátéka osztatlan elismerésre talált. Művészi, élvezetes játékát szintén ismerjük már. Malesevits Miklósné urnó zongorakiséréte precíz volt.

Dr. Horváth Ákos Kollár Viktorné urnó, továbbá Szabácsy Anna és Raisz Ilonka kisasszonyok énekét kísérte zongorán.

Az ifjúság vegyeskara, férfikara és zenekara minden előadott darabban igen jónak bizonyult. Meglátszik, hogy a vezetés igen kitünő s hogy az ifjak maguk lelkesedéssel és igyekezettel törekcszenek feladatuknak megfelelni.

Gerévics Ernő szóló hegedűjátéka, Dömötör Aladár komoly és Zátanyi Dezső vig szavalata igen szép volt. Sűrű tapsot arattak mindhárman.

A hangverseny után tánc következett s a lelkes ifjúság bizony kiválóan kivirradtáig járta a ropogást.

A hangversenyen rendkívül nagyszámu közönség volt jelen s mindenki, aki ott volt, azzal a benyomással távozott el, hogy a főgimnázium lelkes ifjúsága által rendezett multság minden ízében igen kellemes multság volt.

## Ujdonságok.

**Kinevezés.** Öfelsége a király Dercsenyi Béla, volt zombori kir. törvényszéki aljegyzőt, a ki csak rövid két héttel ezelőtt lett jegyzővé kinevezve, a huszti járásbírószághoz albiróvá nevezte ki.

**Kinevezés.** Öfelsége a király Dobos Antalt, a szegedi ítélő táblához berendelt járásbírósi jegyzőt, a szabadkai kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

**Személyi hír.** Kulinyi Zsigmond, a „Szegedi Napló“ szerkesztője, a szegedi keresk. és iparkamara titkára, a napokban városunkban időzött s mint a keresk. miniszter kiküldötté, meglátogatta a zombori kereskedelmi középiskolát s ott beható vizsgálatot tartott.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Frankfurt Ernő bajai kir. járásbírósi joggyakorokot a mohácsi kir. járásbírószághoz aljegyzővé nevezte ki.

**Katonai látogatás.** Baró Kotze tábornok a múlt héten O-Becsén járt, hogy az ott állomásozó buszárászad fölött szemlét tartson. A tábornok a tapasztaltak fölött meglegedését fejezte ki.

**Jóváhagyott választás.** Megfölebbtették a városi törvényhatósági bizottság azon határozatát, melylyel II. alkaptányán Zomborsevits György pénztári ellenőr választott meg. A fölebbezés azon alapra helyezkedett, hogy Zomborsevits nem bír a megfelelő jogi kvalifikációval. Most megjött ez ügyben a belügyminiszter határozata, mely a választást jóváhagyja oly indokollással, hogy az alakilag szabályosan folyt le és érdemileg törvényes nem ütökzik.

**Közgyűlés a városnál.** Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága e hó vége felé — úgy 28-ika körül — rendes közgyűlést fog tartani.

**A Nikolits-ügy végtárgyalása.** Az Eremitis Bogolyub által dr. Nikolits György zombori városi I-só alkaptány ellen személyes szabadság megsértése és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt emelt panasz ügyében e hó 20-ra tűzte ki a törvényszék a végtárgyalást.

**Érettségi vizsgálat.** A zombori kereskedelmi középiskolánál az érettségi vizsgálat június hó 10 és 11-én lesz megtartva.

**Képviselőválasztók névjegyzéke.** A törvény értelmében most indulnak meg a munkálatok az 1896-ra érvényes bírándó választói névjegyzék kiigazítása ügyében. A város központi választmánya a névjegyzék kiigazításával megbízott összeíró küldöttség elnökévé ismét Dekker Pál városi tanácsnokot, tagjaivá Bittermann Nándor és dr. Krónits István, pótagjaivá Lang Flórián és Thum Vince bizottsági tagokat választotta meg. Az összeíró küldöttség e hó 27., 28., 29., 30. és 31-én végzi munkáját és naponként egy-egy városrész névsorát igazítja ki és pedig a következő sorrendben: Belváros, Felsőváros, Cservenka, Bánát és Szelencse. A törvény szerint az összeíró küldöttség működésének ideje egyébként plakátok útján is megírdetendő lesz.

**Indóházunk kibővítése.** Tudjuk, hogy terve van véve a zombori vasuti indóház kibővítése. A polgármester utánjárására megígérte a kereskedelemügyi miniszter, hogy még ez év tavaszán fog ez megtörténni. Alkalmunk volt most betekinteni a kibővítés terveibe, mely tervek alapján immár az építési engedély is megadatott. Ezek szerint a mostani fölvételi épület (igye nevezik hivatalosan az indóházat) mindkét oldalról meglesz toldva és pedig egy a földszinten mint az emeleten; földszinten új helyiség lesz, baloldalt egy iroda- és egy távirtdabélyiség, jobboldalt pedig a III. osztályu város- és étterem; az emeleten mindkét oldalt egy-egy egész lakosztály. Azonkívül a mostani épület beosztása is teljesen más képet nyer. A pályatest felé az egész fölvételi épületnek megfelelő hosszú perron fog készülni a szabadkai mintájára; lesz külön I. oszt. váróterem, II. oszt. váróterem, egy szoba I. és II. oszt. étterem, az előcsarnok is kétszer akkora lesz mint a mostani. Végül pedig az épület mindkét oldalán egy-egy kis toldás „uraknak“, „nőknek“ felirattal.

**Fényes esküvő.** Folyó hóban rég nem látott fénytel ülte meg Szabadka város élökölésege, nagybudaftai Vermes Béla nagybirtokos, a város II. kerületének országos képviselője és tartalékos es. és kir. huszárhadnagy esküvőjét, özv. bajsai Vojnits Jakabné leányával, Jernével. A férfiak ragyogó diszmagyarban emelték az ünnepély fényét, a kiváló szép nők pompás toillettekben jelentek meg. Násznapyokként szerepeltek: dr. bajsai Vojnits István, Szabadka és Baja város főispánja és bajsai Vojnits Simon nagybirtokos. Vőfélyek voltak: Robonezi Lőrinc, dr. Vojnits Lajos, Vojnits Béla, dr. Zseni István, Makkay Gusztáv, borsódi és katymári Latinovits Géza. Nyoszolyóleányok: Vermes Ella és

Márie, Vojnits Cilla, Vera, Ilona és Etelka. A szertartást Mamuzsits Mátyás prépost-plébános nagy segédlettel végezte; az ifju párhoz fennkölt szellemű beszédet intézett. Esküvő után az örömanya házánál nagy lakoma következett. Az ifju pár még aznap délután hosszabb utra indult, Svajc és Franciaországba.

**Műkedvelői előadás.** A „Tóth Kálmán-kör“ által hirdett „Cifra nyomoruság“ folyó hó 26-a után kerül színre. Mibályfi Károly és Dezső József, a nemzeti színház tagjai, a kik a darabban fel fognak lépni, előbb nem jöhetnek le. A „Cifra nyomoruság“ — mint már jeleztük — a bácsmegeyei árvizkárosultak javára fog adani. Egyidejűleg arról is értesültünk, hogy a „Tóth Kálmán-kör“ még a „Cifra nyomoruság“ jótékony-célú előadását megelőzőleg folyó hó 22-én, szerdán is rendez előadást a saját pénztára javára. Ez alkalommal színre fog kerülni Tóth Kálmánnak „Nők az alkotmányban“ című 3 felvonásos vígjátéka.

**A zentai főgimnázium ügye.** A Zentán felállítandó főgimnázium ügyében Zenta város nevében egy öt tagu küldöttség tiszteltt folyó hó 10-én dr. Platz Bonifác, szegedi tankerületi főgazdátónál. A küldöttség tagjai voltak: Szűcs Lajos gimnáziumi igazgató, Rezsny Aurel főkapitány, dr. Révay N. János főorvos, Mester Lajos és Bergel Ferenc városi képviselők. A főigazgató a küldöttséget igen szívesen fogadta s a maga részéről a legjobbat ígérte.

**Zombor anyakönyvi kerület.** A belügyminiszter értesítette Zombor város közigazgatási bizottságát, hogy a várost külön anyakönyvi kerületnek minősítette. Az anyakönyvvezetők kirendelése iránt azonban csak később fog határozni.

**Hymen.** Szabadkáról vettük a következő eljegyzési híreket: Dr. Vojnics Gyula ügyvéd eljegyezte Karner Lili kisasszonyt, Karner János földbirtokos leányát. — Lehner Henrik császár és királyi 86. gyalogezredbeli főhadnagy eljegyezte Haverda Mariska kisasszonyt, Haverda Boldizsár ügyvéd leányát. — Dr. Vojnics Dezső árvaszéki ülnök eljegyezte Vojnics Teréz kisasszonyt, Vojnics Antal földbirtokos leányát.

**A kutba fut.** Koch Vince rémi lakosnak három éves Vince nevű kis fia folyó hó 11-én a falu végén dolgozó téglaverék között játszadozott. Játékközben a kuthoz vetődött s abba belezuhant; mire észrevették, már csak hulláját húzhatták ki a kutból.

**Új ügyvéd.** Adán dr. Balányi Sándor ügyvédi irodát nyitott.

**Halalozás.** Baum János török-becsei postafőnök, a ki az öbesei postahivatalnál több évig mint postatiszt működött, szombaton reggel hosszabb betegeskedés után elhunyt. Temetésére O-Becséről is számos jó barátja és ismerőse rándult át Török-Becésre.

**Esküvő.** Dr. Kármán János pázuai orvos e hó 12-én d. u. 1 órakor tartotta egybekelését Pillischer Berta kisasszonnyal O-Becsén.

**Halalozás.** Egész György adai tanító 31 éves korában esütörtökön meghalt.

**Szerencsétlenség a Dunán.** E hó 8-án több erősen megerített uszályhajót vontatott felfelé a Dunagőzhajó-társaság „Alkotmány“ nevű vontató gőzöse. Roppant vihar dult a Dunán s nehezen ment a haladás. Mikor Újvidéknel a vashid alá került a vontatmány, a szél egyik uszályhajót utirányából elterelte s odacsapott a hid egyik oszlopához. A köszénnel megrakodott hajó rögtön léket kapott s kezdett süllyedni. A hajó legénységének sikerült a vontatógőzös kapitányának figyelmét a bajra felhívni s ennek maradt még annyi ideje, hogy a sekélyebb vizálásra kihuzhassa a már süllyedőnek induló uszályt. Az uszályhajó tulajdonosa Eszes Márton szegedi lakos, aki most kártérítést igyekszik keresni a gőzhajótársulaton.

**Új hegyomlás Titelen.** Titelen, a hol csak nemrégiben okozott nagy szerencsétlenséget a hegyomlás, ismét katasztrófa történt. A tiszpartti hegy, jobban mondva fensík oldalából leszakadt egy hatalmas darab s eltemette az aljában levő kunyhót, melyben Csabi Antal lakott feleségével és két gyermekével. A mentési munkákat csak nehezen lehet folytatni, mert a hegy oldala kisebb-nagyobb darabokban folytonosan omlik. A katasztrófa annak tulajdonítják, hogy a Tisza árja a hegy alját kimosotta, a hegyet pedig a hosszas esőzés meglazította.

**Pályázat.** Pályázat van hirdelve a szegedi kir. ítélőtáblánál irnoki állásra.

**Öngyilkosság.** Keeskés Maczonkai Mihály Zenta városi rendőr f. hó 7-én reggeli hat óra után a város házában levő örszobában szíven lötte magát. Az öngyilkosságot szolgálati revolverével követte el: a halál a lövés után rögtön beállott. Keeskés hosszabb idő óta volt a város szolgálatában, hol rendes embernek ismerték társai. Utóbbi időben sürü megtörtént rajta, hogy többet ivott a kelleténél és e miatt többször megintették; hozzátartozói öngyilkosságának okául is ezt tulajdonítják. Azon körülmény, hogy az öngyilkosság reggelén mielőtt szolgálatra ment volna, gyermekeit sorra csókolgatta, mit azelőtt nem igen tett, azt gyaníttatja, hogy az öngyilkosságot előre eltökélt szándékkal követte el.

**Tűz.** F. hó 8-án Moholon a Tyuresits Koszta féle házában a kémény mellett gerenda tűzet fogott, melyet azonban sikerült ideje korán elnyomni, úgy hogy semmi nagyobb baj nem történt.

**Rablótámadás.** Scultéty Ede, hódásági tekintélyes és közszeretben álló ügyvéd, aki a múlt héten Budapesten járt, a fővárosban rablótámadásnak volt kitéve. Scultéty ugyanis május 9-én este 10 óra körül gyantlanul haladt lefelé a népszínház-utcában, midőn a német-utca sarkán hirtelen megállt előtte egy kopottas külsejű fiatalember s azzal a kiáltással, hogy: Mi van ott? megragadta az ügyvéd orolancát, kiszakította a mellényzsebből és eliramodott. Scultéty kiáltására azonban a járó-kelők a rabló után vetették magukat és szerencsésen el is fogták. A rendőrségen azt vallotta, hogy Bellag Edének hívják, 24 éves, foglalkozás nélküli pincér s tetteit nyomorból követte el, mert már négy nap óta nem evett semmit. Éjjel az utcán padon halt, nappal pedig foglalkozás után járt, de nem talált.

**Még egy artézi kut Ó-Kanizsán.** Mihály Sándor közs. I. jegyző a Szerb-utcában levő házában kutat furatott, mely is víz bőségre nézve fölülmulja a már meglevő 10-nek bármelyikét. Mihály jegyző most artézi fúrdót szándékozik létesíteni.

**Törvényhatósági közgyűlés.** Szabadka szabad királyi város törvényhatósági bizottsága folyó hó 16-án rendes közgyűlést tart.

**Eljegyzés.** Lebach János bács-bodroghmegeyei földbirtokos a múlt héten jegyezte el Skultéti Ilonát, Skultéti János nyug. államtisztviselő leányát Szabadkáról.

**Állami anyakönyvvezetők Zentán.** Zentán állami anyakönyvvezetők Dudas Lajos főjegyző és Ormos Kálmán jegyző lettek kinevezve.

**Gyászhir.** A bácsmegeyei jegyzői kart gyász érte. Egyik érdemes tagja, Eichardt Károly kulpini jegyző, lapunk szorgalmas munkatársának, ifj. Eichardt Károlynak édes atyja, folyó hó 11-én elhunyt. A mélyen süjtött család a következő gyászjelentést adta ki: Eichardt szül. Boszkovics Luiza saját és gyermekei valamint rokonai nevében mély fájdalommal jelenti Eichardt Károly községi jegyzőnek, megeyei bizottsági tagnak folyó év május hó 11-én éjjeli 1 órakor életének 52-ik évében rövid szuevedése után jobb létre szenderülését. A boldogultnak hült tetemei f. é. május hó 12-én délutáni 5 órakor fog a helybeli ev. egyház szertartásai szerint, örök nyugalomra helyeztetni. Áldás, béke poraira! Kulpin, 1895. évi május hó 12-én. Özv. Eichardt Johanna, anyja. Eichardt Luiza, neje. Károly, Ártur, gyermekei. Eichardt Paula férj. Kreis, Eichardt Terézia férj. Arnyas, Eichardt Gyula, Eichardt István, özv. Kármán szül. Eichardt Karolina, testvérei.

**Esküvő.** Burkovits Lajos apatini kereskedő folyó hó 9-én délután fél 6 órakor oltárhoz vezette Apatinban Kukov Fáni kisasszonyt, Kukov György járásbírósi iktató leányát.

**Gyászhir.** Csonoplán május hó 8-án elhunyt Trukli Anna 95 éves korában, — Budimáczy Mátyás csonoplai tanító anyósa.

**Szívtelen anya.** Szabadkán Csery Boris, nemes-militicsi születésű 21 éves hajadon, a ki Stojkovic Dusan szabadkai kereskedőnél szakácsnói minőségben volt alkalmazva, pénteken egy élő, teljesen egészséges gyermeket szült, de azt nyomban el is pusztította. Az újszülöttet ugyanis, hogy ezzel bűnös viszonyát elpálástolja, a pöcegödörbe dobta. A szívtelen anya tettét észrevették, de a gyermeknek már csak a holttestét foghatták ki. A bűnös leányt a rendőrség elfogta s egyelőre a kórházba szállította.

**Tolvajcseléd.** Dr. Schossberger Jakab bácsalmási járásorvos arról értesítette az almási magy. kir. csendőrséget, hogy a tulajdonát képező s a szobájában lévő szekrényben elhelyezve volt 2 drb 400 ft értékű gyűrűje a szekrényből elveszett. — A csendőrség s a községi rendőrség részéről megindított tapintatos nyomozás folyamán a gyuan a káros szobálatában álló eselédre, Szécsi Annára irányult, ki is kihallgatván, eleinte tagadott, de később mindent bevallott s az eltolvajolt 2 drb gyűrűt is előadta. A tolvajcselédet a csendőrség letartóztatta s a bácsalmási kir. járásbírósnak átadta.

**Névmagyarosítás.** Magula István szabadkai illetőségű budapesti lakos a saját és kiskorú gyermekeinek nevét belügyminiszteri engedéllyel „Rózsá“-ra változtatta.

**Dühöngő örült.** Horti Antal zentai lakoson annyira erőt vett a örület, hogy minden hozzáközeledőt megöléssel fenyegetett. A közveszélyes állapotu elmebeteg az angyalföldi tébolydába szállították fel.

**Furfangos elárusító.** Valahol, valamikor — nem is olyan régen — íródott egy operette, a melynek címül adódott ez a két szó, hogy „Kis fü“. Megjelent az operette zenéje esinos kiállításban, de hiába, nem csakhogy sehol nem ismerik az új operettet, de még csak a verkleisek sem méltatták figyelemre, a kik pedig rendesen a legujabb, népszerű darabokat nyaggtják Budapest utcáin. Valaki, a kinek érdekében áll, hogy elkellen a „Kis fü“ kótája, gondolt egyet magában és elhatározta, hogy eladja azokat minden áron. És így történt, hogy a mi könyvkereskedőink is rendelést kaptak a „Kis fü“-ra. Zárt levelező-lapban rendelte meg valaki a vidékről, kiirván, hogy legkésőbb 10 nap alatt utánvétel küldje meg a cég a címére a kért kótát. Természetesen sehol sem volt raktáron a „Kis fü“ és így siettek a könyvtárosok azt megrendelni a kiadónál. Így történt, hogy a kiadónál hirtelen elfogyott a „Kis fü“. A vidéki könyvkereskedő pedig elküldi postán a közvetlen megrendelőnek, de postafordultával visszaérkezik azzal, hogy „címzett ismeretlen“. Tehát a megrendelés álnév alatt történt és a „Kis fü“ a kiadó polcairól a vidéki könyvkereskedők nyakába került. A mi könyvkereskedőink azonban Kassáról levelet kaptak már a minap, a melyben azt írja egy ottani könyvkereskedő, hogy nyomában van a szélhámosnak.

**Multság.** Az ókanizsai „tekéző társaság“, mely is a különböző pártállasu intelligencia összehozása szempontjából alakított meg, folyó hó 11-én nyitotta meg társas vacsoráján összekötöttén a népkertben felállított fedett s diszes tekepályáját dr. Király Sándor ügyvéd, mint elnök jelenlétében. A 77 tagot magában foglaló társaságnak csaknem mindenike megjelent családijával egyetemben, s a d. u. 5 órától fél 8-ig tartó gurigázás után a vigadóban felszolgált vacsora elfogyasztván, a fiatalabb tagok csakhamar táncra perdltek. A bankett folyama alatt dr. Roxer Gyula községi I. orvos ékes ünagu felköszöntőt mondott dr. Király Sándor ügyvéd elnökre, mint az egylet megalapítójára.

**Nagy hangverseny.** Az ó-becsei polgári magy. dalkör az újvidéki dalünnepélyen való részvétel költségeinek fedezésére 1895. évi május hó 19-én a községi nagyvendéglő disztermében nagy hangversenyt rendez. A hangverseny műsora a következő: 1. „Régi diák-életből“. Irta Del Toro (Tür Antal m. számvévo). Felolvassa Osztrogonác Ferenc. 2. „Rajnai bordal“. Műdal, férfi négyes karra írta Liszt Ferenc. Eneki a dalkör. 3. Dalok: a) Sirassatok . . . , b) Szállj ide . . . , c) Friss. Cimbalmom előadja Hackstocck Gyuri (Kula). 4. „Egy kedves ember“ (magánjelenet). Irta Gabányi Árpád. Előadja Obaleczky Gyula. 5. Népdal-egyveleg: a) Harangoznak . . . , b) Hej! de még se . . . , c) Ugyan édes komámasszony . . . , férfi négyes. Irta Méder Mihály. Eneki a dalkör. 6. „Lemondás“. Műdal, Dankó Pistától. 7. Tele van a kis ablakom“, népdal. Eneki Rácz Ferenc. 8. „Rákóczy-induló“. Férfi karra írta Goll János. Szövegét írta dr. Wekerle László. Az ó-becsei polg. magy. dalkör versenykara. Előadja a dalkör.

**Hamis pénz.** Jánosi Mibály zentai tiszparti kocsmároshoz a husvét ünnepek előtt egy idegen ember kérdett be szállásra. — Több napig tartózkodott már Jánosiál s mikor elérkezettnek látta az időt, nagy titokban megváltotta a gazdának, hogy ő azért jött Zentára, miszerint jó pénzért sokszoros értékű hamis bankót cseréljen be azoktól, kik bajlandók vele alkuba állni. Allításának bebizonyítására az idegen több darab jól utánzótt hamis tizest mutatott föl, Jánosi lépre ment és 200 frt áru hamis pénzt vásárolt. Vendége, miután a jó pénzt begombolta, azzal a kijelentéssel távozott, hogy pár nap múlva Szabadkáról magával fogja hozni a kívánt összegű hamis bankót. Jánosi várt — várt, de miután betek multak s az idegen ember még mindig nem mutatkozott, jelentést tett a csalásról a csendőrségnek, mely a nyomozást minden irányban megindította. Miután pedig a becsapott Jánosi még nevét sem tudja annak, ki őt ily galád módon megkárosította, valószínűleg a 200 frtja örökre oda veszett.

**A közönség figyelmébe.** A zombori iparosok készítményeinek árucarnoka, mint szövetkezet mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét. E szövetkezet, melynek intenciója a hazai hasonirányú szövetkezetek között bizonyára a leg-nemesebb — dacára a tartózkodó magatartásnak, melylyel keletkezésekor fogadtatót — leküzdve a kezdet nehézségeit: létjogát bebizonyította s ma már biztos léptekkel halad előre helyi iparunk megerősítésében. Igy a milleniumi kiállításon résztvevő tagjait 1000 frtnyi kamat nélküli kölcsönben részesíti, e mellett nem feledkezvén meg saját kiállításának árucarnokának gazdagításáról sem, úgy, hogy butoráru-raktára ma már bátran vetekehetnek a külföldi s felső gyárak termékeivel. Örvendünk e mindjobban izmosodó vállalat fellendülésének, mert ez által nemcsak iparosainknak nyílik alkalmuk alkotó képességeik érvényesítésére, hanem a vevőközönség is módot talál a helyi ipar csoportosított, olcsó és első-sorban jó minőségű áruinak előnyös bevásárlására.

### Képviselőválasztók névjegyzéke.

Bács-Bodrogh vármegye központi választmányának Zomborban 1895. évi május hó 1-én tartott ülésén az 1896. évben érvényesül birandó országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítására az egyes választókerületekbe a következő bizottságok küldettek ki:

I. A bács-almási választókerület 1. Jankovác, 2. Mélykút, 3. Felső-Szent-Iván, 4. Csávoly, 5. Rém, 6. Kisszállás, 7. Matheovics és 8. Tatabáza községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Deák Zsigmond (Almás).  
Tagokul: Weismáhr Mihály (Kisszállás),  
Auer Ferenc (Csávoly).  
Póttagokul: Lajthay Benjámín (Mélykút),  
Szűcs Lajos (Jankovác),  
Szedressy Károly (F.-Szt-Iván).

Ugyanazon választókerület 9. Bács-Almás, 10. Kunbaja, 11. Bács-Madaras, 12. Bikity és 13. Borsód községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Latinovits Géza (Borsód).  
Tagokul: Arnold Antal (Almás),  
Tománovits György (Bikity).  
Póttagokul: Pálaszánovits Péter (Borsód),  
Szommer József (Kunbaja),  
Allaga Pál (Madaras).

II. A rigyicai választókerület 1. Bács-Vaskut, 2. Gara, 3. Katymár, 4. Rigyica, 5. Sztanisics és 6. Krusevlya községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Latinovits Pál (Szeged).  
Tagokul: Penez Adam (Gara),  
Neszmirák Mátyás (Sztanisics).  
Póttagokul: Király Imre (Katymár),  
Grosser Géza (Rigyica),  
Pacher Bela (Vaskut).

Ugyanazon választókerület 7. Báthmonostor, 8. Csataalja, 9. Baraeska, 10. Dantova, 11. Szántova, 12. Béreg, 13. Kolluth és 14. Gákova községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Tápay Péter (Szántova).  
Tagokul: Grosser Lajos (Béreg),  
Muró Ambrus (Baraeska).  
Póttagokul: Zimmermann György (Kolluth),  
Tessényi Oszkár (Gákova),  
Pinkovits Imre (Dantova).

III. Az apatini választókerület 1. Apatin, 2. Bezdán, 3. Monostorszegh és 4. Kupuszina községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Krieg Bela (Apatin).  
Tagokul: Meszner István (Bezdán),  
Hegyesi Ferenc (Bezdán).  
Póttagokul: Kapetanovits János (Monostorszegh),  
Krieg Károly (Apatin),  
Török Endre (Kupuszina).

Ugyanazon választókerület 5. Prigl-Szent-Iván, 6. Szónta, 7. Ó-Sztapár és 8. Bács-Doroszló községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Dr. Lang József (Apatin).  
Tagokul: Rauschenberger Adolf (Pr.-Szt-Iván),  
Gräber Ferenc (Szónta).  
Póttagokul: Geiszt Bela (Doroszló),  
Thurszky János (Szónta),  
Friedmann Samu (Szónta).

IV. A hódásági választókerület 1. B.-Bresztovác, 2. Karavukova, 3. Bogojeva, 4. Déronya, 5. Rác-Militics és 6. Parabut községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Hipp Dezső (Hódáság).  
Tagokul: Willmann Mátyás (Hódáság),  
Berecz Károly (Bogojeva).  
Póttagokul: Zányi Bódog (Bresztovác),  
Rumbach Mihály (Karavukova),  
Szalay József (Parabut).

Ugyanazon választókerület 7. Hódáság, 8.

Veprovác, 9. Filipova, 10. Lality, 11. Keresztur és 12. Cservenka községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Trischler X. Ferenc (Hódáság).  
Tagokul: Dr. Schneider Kornél (Cservenka),  
Szauner Ferenc (Cservenka).  
Póttagokul: Popovics Milán (Lality),  
Arnold Károly (Keresztur),  
Faller Alajos (Veprovác).

V. Az új-verbázi választókerület 1. Bács-Topolya, 2. Hegyes, 3. Szeghegy és 4. Bács-Feketehegy községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Dr. Schneider Károly (Kula).  
Tagokul: Dr. Molnár József (Feketehegy),  
Bakay Károly (Feketehegy).  
Póttagokul: Weinrich Dániel (Szeghegy),  
Papp Ferenc (Feketehegy),  
Jedlieska Mihály (Topolya).

Ugyanazon választókerület 5. Kula, 6. Ó-Verbász, 7. Új-Verbász, 8. Torzsa, 9. Kucura és 10. Kis-Kér községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Városvy Károly (Új-Verbász).  
Tagokul: Luszkaney Bertalan (Kucura),  
Wagner György (Új-Verbász).  
Póttagokul: Popovits István (Kula),  
Kiss Gyula (Ó-Verbász),  
Korbai Pál (Kis-Kér).

VI. A kernyajai választókerület 1. Bajmok, 2. Pacsér, 3. Ó-Morovica és 4. Bajsa községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Császár Péter (Topolya).  
Tagokul: Récei Ede (Kula),  
Szendy Lajos (Pacsér).  
Póttagokul: Hetessy Viktor (Ó-Morovica),  
Budánovits Árpád (Bajmok),  
Szilvassy János (Bajsa).

Ugyanazon választókerület 5. Nemes-Militics, 6. Csonopla, 7. Kernyajai, 8. Ó-Szivac, 9. Új-Szivac és 10. Gyulafalva községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Zsupanszky Lyubomir (Ó-Szivac).  
Tagokul: Jovánovits Mladen (Ó-Szivac),  
Kaich József (N.-Militics).  
Póttagokul: Eimann Károly (Új-Szivac),  
Deák Andor (Csonopla),  
Székely Sándor (Gyulafalva).

VII. Az ó-kanizsai választókerület 1. Sándor, 2. Csantavér, 3. Bács-Martonos és 4. Ó-Kanizsa községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Kalfa Gyula (Ó-Kanizsa).  
Tagokul: Herez Ede (Ó-Kanizsa),  
Bacsi Hermann (Csantavér).  
Póttagokul: Szokola Gyula (Csantavér),  
Eremits Vlajko (Martonos),  
Pálty Antal (Sándor).

Ugyanazon választókerület 5. Ada és 6. Mohol községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Dr. Nagy Kálmán (Mohol).  
Tagokul: Kuglies János (Ada),  
Dr. Burtik Győző (Ada).  
Póttagokul: Mikosevits Antal (Mohol),  
Aradszki Ulászló (Ada),  
Jovánovits Lázár (Mohol).

VIII. Az ó-becei választókerület 1. Temerin, 2. Járek, 3. Turia és 4. Bács-Szent-Tamás községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Matoss János (Szt-Tamás).  
Tagokul: Manojlovits Lázár (Szt-Tamás),  
Ferbach Lajos (Temerin).  
Póttagokul: Sztokovits Vazul (Turia),  
Jeisel Mátyás (Járek),  
Ivanits Izidor (Szt-Tamás).

Ugyanazon választókerület 5. Ó-Beese, 6. Bács-Földvár és 7. Petrovoszellő községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Debelyaevsky Izidor (Ó-Beese).  
Tagokul: Zsótér Andor (Ó-Beese),  
Róza Imre (Petrovoszellő).  
Póttagokul: Staresevits Jenő (Petrovoszellő),  
Fetter János (Ó-Beese),  
Lovász István (B.-Földvár).

IX. A kulpini választókerület 1. B.-Cséb, 2. Glozsán, 3. Új-Futtak, 4. Begecs, 5. Piros, 6. Kiszács és 7. Ó-Futtak községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Eigl József (Új-Futtak).  
Tagokul: Zsigmond Gyula (Piros),  
Turkovits Zsigmond (Ó-Futtak),  
Kekezevits Mátyás (Glozsán),  
Buday László (Ó-Futtak),  
Mihálovits Sándor (Új-Futtak).

Ugyanazon választókerület 8. Kulpin, 9. Petrovác, 10. Bulkesz, 11. Deszp.-Szent-Iván, 12. Ó-Soóvé, 13. Új-Soóvé és 14. Ó-Kér községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Petry Károly (Új-Soóvé).  
Tagokul: Grigorjevits Péter (D.-Szt-Iván),  
Venetianer Sándor (Új-Soóvé).  
Póttagokul: Zsigmond Gontér (Ó-Soóvé),  
Hartmann János (Új-Soóvé),  
Szmiba Kálmán (Ó-Kér).

X. A tovarisovai választókerület 1. Obrovác, 2. Ó-Palánka, 3. Német-Palánka, 4. Új-Palánka, 5. Gajdobra, 6. Szilbas, 7. Pivnica, 8. Paraga és 9. Wekerlefalva községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Mezey Károly (N.-Palánka).  
Tagokul: Sztokovits Milos (Palánka),  
Mallin Károly (Obrovác).  
Póttagokul: Fischer Nándor (Gajdobra),  
Büchler Robert (Új-Palánka),  
Lovassi Ödön (Pivnica).

Ugyanazon választókerület 10. Bács, 11. Vajska, 12. Bogván, 13. Plávna, 14. Novoszellő, 15. Tovarisoa, 16. Bácsujfalú és 17. Bukin községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Ertl József (Bács).  
Tagokul: Dr. Hannig György (Vajska),  
Payerle János (Bukin).

Póttagokul: Mihálovits Mihály (Bács),  
Berzenkovits Péter (Bácsujfalú),  
Tripolszky Béla (Vajska).

XI. A titeli választókerület 1. Titel, 2. Lok, 3. Vilova, 4. Kovil-Szent-Iván, 5. Gardinovec, 6. Felső-Kovil, 7. Mosorin, 8. Alsó-Kovil, 9. Káty és 10. Tiszakálmánfalva községeibe az A) küldöttséghez:

Elnökül: Vojnits István (Titel).  
Tagokul: Eremits Milán (Mosorin),  
Perkovác Ferenc (Titel),  
Iszakovits Jakab (Lok),  
Szaich Gyula (Káty),  
Weninger Mihály (Tiszakálmánfalva).

Ugyanazon választókerület 11. Zsablya, 12. Gyurgyevó, 13. Goszpodince, 14. Nádaly és 15. Csurogh községeibe a B) küldöttséghez:

Elnökül: Mihálovits Kornél (Zsablya).  
Tagokul: Papity Milos (Zsablya),  
Szabó Pál (Zsablya).  
Póttagokul: Schindler Antal (Nádaly),  
Vueseries Gábor (Csurogh),  
Vukov Jakab (Goszpodince).

Felelős szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

**BITTERMANN NÁNDOR.**

### HIRDETÉSEK.

714. szám.

kg. 1895.

### Hirdetmény.

Hódáság községe jóváhagyott költségvetés, terv és feltételek alapján a köztemetőben hulla- és őrbázat épített, ezen építési munkát **folyo évi május hó 22-én d. e. 10 órakor** megtartandó nyilvános szóbeli árlejtés útján vállalkozónak adatik ki.

Kikiáltási ár 1596 frt 54 kr; bánatpénz ennek 10%-a.  
Terv, költségvetés és feltételek a községi elüljáró-ságnál megtekinthetők.  
Hódásághon, 1895. évi május hó 10-én.

2-1

### Az elüljáróság.

### Himzési előnyomda.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az eddig Prokopp-féle házban levő és Winkler József tulajdonát képező

### himzési előnyomdát

átvettem s azt a kor igényeinek megfelelőleg újból berendezvén, Zomborban Apolló-utca 76. házszám alatt újból megnyitottam. Megrendelések elfogadhatnak és olcsó áron gyorsan s pontosan eszközöltetnek.

### Konkoly Józsefné,

női rubakészítő  
és himzési előnyomda tulajdonosa.

### Házladási hirdetés.

Zomborban, a szivaci-ut 532. számú ház, mely öt szoba, három konyha, két éleltár, egy pince és egyéb melléképületből áll, — szabad kézből eladó.

Bővebben értekezhetni e tárgyban ugyanott a háztulajdonosnő

**özv. Eichardt Ernónénél.**

246. szám.

1895.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a hódásági kir. járásbíróóság 1895. évi 1387. számú végzése következtében dr. Pick József bécsi ügyvéd által képviselt Lederer és Sztanzszi bécsi cég javára Butter-Walter Antal hódásági lakos ellen 169 frt 16 kr s járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 449 frt 20 krra becsült különféle rőfösáruk stb. ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hódásági kir. járásbíróóság 1552. ex 1895. számú végzése folytán 169 frt 16 kr tőkekövetelés, ennek 1895. évi március hó 16-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 17 frt 15 krrban bíróilag már megállapított költségek erejéig Hódásághon alperes üzletében leendő eszközzésére 1895-ik évi május hó 16-ik napjának délelőtti 8 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőknek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Hódásághon, 1895. évi május hó 6-án.

**Kanyó Béla,**  
kir. bir. végrehajtó.

Alulírt Terka kö... örökösök... néhai Plat... borbán, Sz... fekvő: 6... pince és 1... bíró **lakb** értesítés a

3-1

5046. szám

1895.

### Birtok

Alulírt tétetik, hogy egyenként leendő eladó irásbeli zárvános árve... Bánatpénz szóbeli és r... lyosan szer... árverés meg... tandó és kij... általános s... aláírni kötele

Az árve... és a kerület... Utóaja... sem, ha az... fenntartatnak... Az elad... nak megtart...

**I. Kuv**  
**hivatalos**  
**6-án d. e.**  
föld 9 b. 79... letti föld 25... épület 986...

**II. A**  
**gatóságn**  
**9 órakor**  
3640 frt, K... frt, Pítvaros... M.-pécskai a... kr, M.-Csan... 1500 frt, M... frt, Csicsér... mikalakai l... lászati jog... □ 61 880 fr... magtár 664... hetivásár be...

**III. I**  
**hivatalos**  
**11-én d. e.**  
1 b. 80 frt, 10 frt, Lipp... 327 frt 20 k... 655 frt, Lip... koasztja pog... pagyina 800... frt 80 kr, L... kr, Lippai e... kr, Lippai s... serbanci gy... volt ispáni l... Aradon

2-1

2867. szám  
kg. 1895.

A buk... annak bet... felhivom pá... készpénzfiz... mében egyez... és a megköv... dalmazott k... nyüket f. é... N.-Palá...

2-1

2931. szám

kg. 1895.

**Pá**

Bács-B... Tiszakálmán... jött község... felhivom ma... hogy az 18... l. t. c. álta... szerelt folya... hó 25-ig a... beérkező fo... Az orv... készpénz fiz... díjakból. T... megállapított... is végezni.

2-2

2931. szám  
kg. 1895.

**Pá**

Bács-B... Tiszakálmán... jött község... felhivom ma... hogy az 18... l. t. c. álta... szerelt folya... hó 25-ig a... beérkező fo... Az orv... készpénz fiz... díjakból. T... megállapított... is végezni.

2-1

## Hirdetmény.

Alulírott, mint Puskás Béla és neje Platzer Terka kolozsvári lakosok megbízottja és Metz örökösök magángyámja, közhírré teszem, hogy néhai Platzer János hagyatékát képező és Zomborban, Szelenecs külvárosrészben 645. sz. alatt fekvő: 6 szoba-, 2 konyha-, 1 éléskamra-, 2 pince és 1 magtárból álló 720<sup>1</sup>/<sub>2</sub> öf beltelekkel bíró **lakház szabad kézből eladó.** Bővebb értesítés alulírottól kapható.

**BUKTA GÁBOR,**  
kir. adótsízt.

3-1

5046. szám.  
1895.

## Birtokeladási árverési hirdetmény.

Alulírt kir. jószágigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy a törvényhozás engedélye alapján az alább egyenként megnevezett földek és épületek örök áron leendő eladása végett az alább kitűzött helyen és időben írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Bánatpénzül a kített becsérték 10%-a teendő le a szóbeli és írásbeli zárt ajánlatnál, mely utóbbi szabályosan szerkesztendő s 50 kros bélyeggel ellátva az árverés megkezdéseig az árverező bizottsághoz benyújtandó és kijelentendő, hogy versenyző az eladási árverési általános s részletes feltételeket, melyeket különben is aláírni köteles, ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti. Az árverési feltételek a kir. jószágigazgatóságnál és a kertileti ispánságoknál megtekinthetők.

Útőajánlatok nem fogadhatók el még az esetben sem, ha azok egy újabb árverés esetére kötelezőleg fenntartatnak is.

Az eladások a következő helyeken és időben fognak megtartatni.

**I. Kulán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1895. évi június hó 6-án d. e. 8 órakor:** Beregbi védőtöltés melletti föld 9 h. 790 öf 3100 frt, Szantovai védőtöltés melletti föld 25 h. 125 öf 6400 frt, Baracska-i koresma-épület 986 öf 4200 frt kikiáltási árral.

**II. Aradon a m. kir. államjóságigazgatóságnál 1895. évi június hó 10-én d. e. 9 órakor:** Szabadhelyi koresma, istálló, szín 800 öf 3640 frt, Kovaszinc-panáti csárda 1 h. 274 öf 1950 frt, Pitvarosi koresma beltelekkel 1100 öf 5000 frt, M.-pécskai alsó legelőföld 36 h. 469 öf 10176 frt 60 kr, M.-csanád, Palota, Nagylak, Sajtenyi balásziati jog 1500 frt, M.-csanádi komp melletti föld 1506 öf 500 frt, Csicsér mondorlakai balásziati jog 975 frt, Glogován-mikalakai balásziati jog 860 frt, Paulis-szabadhelyi balásziati jog 1520 frt, Apátfalvai 7 térksz. beltelek 1101 öf 880 frt 80 kr, Apátfalvai 8 térksz. beltelek s nagy magtár 664 öf 13193 frt 85 kr, Megyese gyházai hetivásár helypénzesedési jog 27352 frt kikiáltási árral.

**III. Lippán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1895. évi június hó 11-én d. e. 8 órakor:** Lippai kivágási szántó D. 1 h. 80 frt, Lippai serbánci gyümölcsös B. e. 1070 öf 10 frt, Lippai bodája lui Gyogye Szirbu 1 h. 150 öf 327 frt 20 kr, Lippai gyungyuk kaszálló 2 h. 898 öf 655 frt, Lippai basa kut 3 h. 1188 öf 528 frt, Lippai koasztja poganica 3 h. 1234 öf 379 frt, Pernyesti pagyina 800 öf 56 frt, M.-radnai vásárvámjog 4060 frt 80 kr, Lippai gyungyuk 4 h. 439 öf 2137 frt 20 kr, Lippai cserjés majorföld 4 h. 1370 öf 418 frt 20 kr, Lippai sásárok 5 h. 200 öf 128 frt 20 kr, Lippai serbánci gyümölcsös kert 414 öf 16 frt, Válemárei volt ispani lak 4300 frt kikiáltási árral.

Aradon, 1895. évi május hó 2-án.

2-1

**M. kir. államjóságigazgatóság.**

2867. szám.  
1895.

## Pályázati hirdetmény.

A bukini körallatorvosi állás üresedésbe jövén, annak betöltése céljából ezennel pályázatot nyitok és felhívom pályázni óhajtozókat, hogy ezen évi 600 frt készpénzfizetés, az 1884. évi VII. t. c. 130. §-a értelmében egyezségileg biztosított díjszedési jogosultsággal és a megkívántató fuvar ingyenes kiszolgálásával javadalmazott körallatorvosi állás elnyerését célzó kérvényüket **f. évi május hó 28-áig** hozzám benyújtsák. N.-Palánkán, 1895. évi május hó 2-án.

**Veszelinovits,**  
szolgabíró.

2-2

2931. szám.  
1895.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába bekebelezett Tiszakálmánfalva községben lemondás folytán üresedésbe jött községi orvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek; felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtozók, hogy az 1876. évi XIV. t. c., valamint az 1883. évi I. t. c. által előírt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hozzám **folyó évi május hó 25-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Az orvosi állás javadalmazása áll: 600 frt évi készpénz fizetés, 30 kr nappali és 50 kr éjjeli látogatási díjából. Továbbá tartozik az orvos a szabályrendeletileg megállapított díj mellett a vágatási biztosítási teendőket is végezni.

Titelen, 1895. évi május hó 6-án.

**Vojnits,**  
főszolgabíró.

3-1

2904. sz. 1895.

## Pályázat.

Ó-Becsé községénél üresedésben álló, évi 400 frt fizetéssel javadalmazott adóügyi irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhívom ezen állást elnyerni óhajtozókat, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyó évi június hó 10-ig** nyújtsák be.

Ó-Becsén, 1895. évi május hó 8-án.

**Gombos Béla,**  
főszolgabíró.

4140. szám.  
1895.

## Pályázat.

Járek községében üresedésben levő s 360 frttal javadalmazott rendőrvetési állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket **folyó évi május hó 30-ig** nálam nyújtsák be.

Ujvidéken, 1895. évi május hó 5-én.

**Kolozsváry Sándor,**  
főszolgabíró.

990. sz.

tkvi 1895.

## Árverési hirdetmény.

A hód-sághi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Scultéty Kornél végrehajtatónak Golocorba Moja és kiskoru Golocorba Mita végrehajtatás elleni 66 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hód-sághi kir. járásbírósg) területén levő, Pivnicza községében fekvő, a pivnicai 1196. sz. tjkvben A. I. 202, 203/b. r. sz., 103/b. ö. i. sz. alatt foglalt s Golocorba Moja és kiskoru Golocorba Mita nevében álló házra 481 frt kikiáltási árral, továbbá a pivnicai 1155. sz. tjkvben A. I. 2-9. sorszám alatt foglalt 1/4 ed telek földből kiskoru Golocorba Mitát 1/4 ed részben megillető jutalékára 659 frt kikiáltási árral az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895-ik évi július hó 17-ik napján délután 3 órakor Pivnicza községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvényeikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hód-sághon, 1895. évi április hó 3-án

A hód-sághi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

## Meghívó.

A mélykúti önségélyező-szövetkezet **1895-ik évi május hó 19-én d. n. 3 órakor** a róm. kath. iskola helyiségében rendes évi közgyűlést tartja, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg beterjesztése s ennek jóváhagyása, ugy az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése a felelősség alul.
3. Új tagok felvétele.
4. 8 kilépő igazgatósági tag és 3 póttag választása.
5. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag választása.
6. Esetleges indítványok tétele és jelentések.

Mélykúton, 1895. évi május hó 9-én.

Az igazgatóság.

14866. sz.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

alisp. 1895.

## Árlejtési hirdetmény.

A törvényhatósági bizottság által engedélyezett s felsőbb hatóságilag jóváhagyott összeg keretén belül, — a vármegye területén levő törvényhatósági utak a beüldött felvételek alapján jókarba helyezni fognak, és pedig:

1. Ada-polyai 890 frt 88 kr.
2. Ujvidék-pirosi 349 frt 62 kr.
3. Parag-szilbási 218 frt 76 kr.
4. Csantavéri vasutállomástól a hidig 540 frt 04 kr.
5. Szilbás-petrováci (bulkeszi csárdától) 177 frt 71 kr.
6. Szilbás-petrováci (Petrovác belterületén) 212 frt 45 kr.
7. Palánka-hód-sághi (Tovarisova belterületé és Hód-ságh felé) 296 frt 88 kr.
8. Piros-petrováci 156 frt 85 kr.
9. Torzsa-pivnicai 94 frt.
10. Hód-ságh-parabutyi 342 frt 40 kr.
11. Palánka-hód-sághi (Obrovác felé, annak belterületé és szőlőknél) 390 frt 71 kr.
12. O-Kér-temerini 252 frt.
13. Temerin-gospodincei 454 frt 97 kr.
14. Palánka-kulai (szilbási határtól d.-szent-iváni legelőig) 151 frt.
15. Pivnicza-d.-szent-iváni (D.-Szent-Iván belterületén) 300 frt 90 kr.
16. Soóvé d.-szent-iváni 246 frt 03 kr.
17. Ujvidék-titeli (Kovil-Szt-Ivánon) 464 frt 91 kr.
18. Ujvidék-titeli (Káty-Tiszakálmánfalva) 436 frt 45 kr.

Ezen fentjelzett munkálatok biztosítása tekintetéből **folyó évi május hó 22-ik napján délelőtti 9 órakor** Bács-Bodrogh vármegye székházának I. emeleti kistermében a vármegye alispánja által tartandó szóbeli versenytárgyalás hirdettetik — melyre a versenyezni kívánók azon értesítéssel hivatnak fel: hogy a fentjelölt munkálatokhoz szükséges földmozgósítás nem köbméterenként, hanem általán-összegért fog kiadatni.

Az árlejtés megkezdése előtt versenyzők, ha a vállalati ár 500 frtnál nem nagyobb 5%-os, — azonfelül pedig 10%-os bánatpénzt kötelesek letíteni.

**Megjegyeztetik: miszerint a versenytárgyalás napjait beérkezendő utjavítási munkálatok szinten fel fognak vétetni.**

A kérdéses földmunkálatok késedelem nélkül megkezdendők, hogy az utak legkésőbb **folyó évi június hó 20-ik napjait** helyreállítva felülvizsgálat, illetve átvétel végett bejelentessenek.

Ezen munkálatokra vonatkozólag felvett utjavítási kimutatások és részletes árlejtési feltételek dr. Mikosevics Kanut th. főjegyző hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők.

Zomborban, 1895. évi május hó 8-án.

**Schmausz Endre s. k.,**  
alispán.

2-1

## Hirdetmény.

Mohol községben, a főutcában, a gyógyszer-tárral szemben

## egy üzlethelyiség

**lakással együtt** bérbe-, esetleg örök áron eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos. 2-1

2903. sz. 1895.

## Pályázat.

Bács-Szenttamás községénél évi 400 frt fizetéssel javadalmazott egy irnoki állás megüresülésén, arra pályázatot nyitok.

Felhívom ezen állást elnyerni óhajtozókat, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyó évi június hó 10-ig** beterjessék.

Ó-Becsén, 1895. évi május hó 8-án.

**Gombos Béla,**  
főszolgabíró.

# BUTOR

**üzleti helyiség változás.**

Tisztelettel van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimet és a n. é. közönségnek becses tudomására adni, hogy **május hó 1-én**

**butor-áru raktáromat, ugyszintén kárpitos műhelyemet,**

ugyanacsak

**a főutcában, a Zombori Takarékpénztárral szemben levő Sztokjovits-féle házba**

helyeztem át.

Amidőn ezen új helyiségembe átköltözve bátorodom mélyen tisztelt vevőimnek és a n. é. közönség becses figyelmét cégre felhívni, kérve kegyes megszerencseltetését azon határozott biztosítással, hogy részemről mindent megtegyek, hogy minden egyes vevőmnek ugymint eddig, ezután is minden tekintetben teljes megelégedését kiérdemelhessem.

Kegyes pártfogásért esedezve vagyok,  
kiváló tisztelettel

**ADLER ADOLF,**

kárpitos-mester és butor-kereskedő  
**ZOMBORBAN,**

Sztokjovits-féle ház, a Zombori Takarékpénztárral szemben.

Teljes  
**lakberendezések**  
(szelvények)  
mindig készletben!

Képviselvék a következő  
iparágak:  
**Asztalos, bádogos,**  
böröndös, cukrász,  
*fazekas, fésűs,*  
gépeszeti, kályhás,  
**kárpitos,**  
*késes, kosárfonó,*  
lakatos, művirágkészítő,  
műtáka, óráé.  
**paplanos,**  
**ruha- és kelmepestő,**  
*székfűző, szappanos,*  
szijgyártó.

**Tükrök, képek,**  
*függönyrudak*  
és  
**hajlított butorok**  
nagy raktára.

**A tárgyakra irt szabott, jutányos árak!**  
**A zombori iparosok készítményeinek árucarnoka mint szövetkezet**  
**ZOMBORBAN.**

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **áruraktárunkat tetemesen megnagyobbítottuk,**

**FŐÜZLETÜNKET**

helyben, **főutca 154. sz. alá** (Alföldy-féle ház, Teltsch G. ur üzlete mellett) **helyeztük,** s ennek vezetésével a kereskedelmi téren, Budapesten s hazánk nagyobb városaiban eddig is sikerrel működött, kiváló szakképzettségű üzletvezetőnk

**Ghimessy Béla**

urat bíztuk meg. Eddigi árucarnokunk a bajai uton (saját ház) a n. é. közönség részére mint nyílt főáruraktár tovább is fentartatik.

Helybeli iparos tagjaink által készített, szolid, izléses kivitelű és a legjutányosabb áron számított **butor-áruinkat,** nemkülönben legjobb hírnevű **kárpitos készítményeinket** a n. é. közönségnek különösen b. figyelmébe ajánlva, szíves pártfogásért esedezünk.

**A zombori iparosok készítményeinek árucarnoka mint szövetkezet igazgatósága.**

Megrendelések — részletfizetésre is — úgy helyben mint vidékre pontosan teljesíttetnek.

Ebédő és hálószobák,  
**szalon-garnitúrák,**  
valamint  
egyebutordarabok.

Aranyozó, bogár,  
*cipész, esztorgályos,*  
festészeti, fodrász,  
**hangszerkészítő,**  
kádár, kefekötő,  
kocsigyártó,  
**köteles, mézesbabos,**  
*műlakatos, nyerges,*  
**pipagyártó,**  
papucsos,  
**rézműves, szabó,**  
*szarkovás,*  
**SZOBORSZ,**  
*szűcs*  
és az  
**üveges ipar**  
termékei.

**Jégszekrények,**  
*hintók,*  
fürdőkádák  
és  
**hangszerek.**

3757. szám.  
kig. 1895.

**Hirdetmény.**

Bács-Bodrogh vármegye hódásági járás, Déronya község rendőrállományában évi 360 frt fizetéssel javadalmazott gyalogrendőr-vezetői állás üresült meg. Pályázati kérvények  **folyó évi május hó 20-ig** Déronya község eljárásihoz küldendők. Pályázók kötelesek igazolni, hogy:  
a) magyar honpolgárok,  
b) védőkötelezettségüknek megfeleltek, 24. életévüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték,  
c) feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek,  
d) teljesen egészségesek,  
e) írni, olvasni tudnak és a községben divó szerb nyelvet szóban bírják,  
f) a rendőrvetetői állásra ezenkívül, hogy a magyar nyelvet szóban és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azon az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni képesek legyenek.

Hódásgh, 1895. évi május hó 1-én.  
**Vissy József,**  
főszolgabíró.

**Keil Alajos-féle**  
**Padlózat-fénymáz**  
(Glasur)  
legkiválóbb mázó-szer pulva, padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

**Viaszk-kenőcs**  
legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára. Egy község ára 60 kr.

**Arany-fénymáz**  
képekre, stb. bearányozására. Egy palack ára 20 kr.

Mindenkor kapható:  
**Heindhofer Róbertnél Zomborban.**

2688. szám.  
kig. 1895.

**Pályázat.**

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Palánka községében az üresedésbe jött s 365 frt fizetéssel egybekötött kézbesítői állásra pályázatot nyitok. Felhívom pályázni óhajtókat, hogy folyamodásaikat folyó évi május hó 28-áig, vagyis a választásra kitűzött napig hozzám benyújtani el ne mulasszák.

N.-Palánkán, 1895. évi április hó 22-én.  
**Csupor Gyula,**  
főszolgabíró.

Egy darab 8 lóerejű  
**cséplőgép,**

a magyar kir. államvasutak gépgyárából, teljesen jókarban, mely csak 3 hónapon állt munkában, felszerelve, jutányos áron eladó. — Megtekinthető a tulajdonosnál Zomborban felsőváros, Flórián-utcai lakásán, — hol bővebb értesítés nyerhető.

**Blumenthal Lajos.**

Kevésbé használt, a legjobb karban levő  
**szikviz-gyár**

(Sodawasser-Fabrik)

teljesen felszerelve, jutányos áron eladó. Bővebb értesítést ad Bittermann Nándor és fia könyv- és nyomdájára Zomborban.

**Nagy raktár**  
minden bel- és külföldi  
**kerékpárokban.**

**A legelőnyösebb**  
fizetési feltételek és jótállás  
mellett.  
**Állandó javító műhely.**  
Mindenmemű  
alkatrészek raktáron.



Ügynököket, utazókat nem tartok, így tehát a tisztelt közönség a legszolidabb kiszolgálásról biztosítva lehet.  
Kerékpárjaim Kontinental, Dünlop, Qutis és lipping gummival vannak felszerelve.

**TELTSCH GÁSPÁR,**  
Zombor.

**PLUTOS**

kitűnő izomerősítő bedörzsölés, verseny, futó, gazdasági lovak s egyéb gazdasági állatok részére.

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúv vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat. Az állatok izomzatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedett állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.



E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:  
**TÁRCZAY ISTVÁN**  
GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.